



中央赴湖北督导组看望医务工作者

实地了解走访社区疫情防控情况和居民生活状况

新华社武汉1月30日电(记者胡浩)连日来,广大医务工作者全力以赴,奋战在抗击疫情的最前线。30日,中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰率中央赴湖北督导组走进医院和医务人员驻地,受习近平总书记委托,代表党中央、国务院看望慰问一线医务工作者,并实地了解走访社区疫情防控情况和居民生活状况。

“你们给了我们信心和力量,你们是疫情防控阻击战的英雄!”在华中科技大学同济医院中法新城院区,孙春兰向坚守岗位无私奉献的医务工作者致以崇高的敬意和衷心的感谢。她

说,新型冠状病毒感染的肺炎疫情暴发以来,医务工作者冲锋在前、奋勇拼搏,展现忘我牺牲的奉献精神和大爱无疆的职业品格,值得学习和敬重。目前,疫情形势仍非常严峻,疑似和确诊病例还在增加,危重病人较多。要落实中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组的部署,加强对医务人员的防护和保障。希望广大医务工作者再接再厉,在保护好自己工作的同时,继续发挥抗击疫情突击队和生力军的作用,共同打赢这场攻坚战。

孙春兰走进医院药房,了解医用防护服、口罩等物资保障情况。她要求,坚决贯彻落实习

近平总书记重要指示精神,千方百计为医护人员提供物资保障,确保他们的安全。

“你们对目前的治疗和防护工作有什么建议?”在国家援鄂抗疫医疗队驻地,孙春兰在看望大家的同时,听取了医疗队队员的意见建议。对于武汉市疑似病例确诊难、过程长的问题,当即要求当地卫生和疾控部门,立即研究简化流程,为救治患者赢得宝贵的时间。她表示,国家援鄂抗疫医疗队集合了最优秀的医疗资源,不仅医术精湛,也有丰富的救死扶伤经验,要加以总结和落实,很多经验可以在全国推广。

下午,督导组来到武汉市东湖高新区关东街南湖社区和龙城社区卫生服务中心、江夏经济开发区庙山邱村村,与社区网格员、志愿者和基层医疗工作者交谈,了解社区疫情防控情况和居民生活状况,叮嘱大家在确保安全的情况下,加强联防联控,做好筛查等工作,当好居民的“守护神”。她要求,各级党员干部要担当作为,始终冲在抗击疫情第一线,城乡社区要运用微信、广播、电视等多种手段,让更多居民知晓疫情防控知识和自我防控知识,及时疏导居民情绪,要加大生活保障力度,保证居民日常饮食和生活用品供应。

新增病例多、出院人数少究竟为哪般?

感染科和疾控专家焦点回应

新华社北京1月30日电(记者田晓航、屈婷、温竞华)26日769例、27日1771例、28日1459例、29日1737例……近几日,国内新型冠状病毒感染的肺炎疫情新增确诊病例大幅增加,但新增治愈出院人数却相对较少,这是为何?权威专家对此作出回应。

检测能力增强 范围扩大,确诊病例明显增多

新增确诊病例为何增多?专家表示,检测能力增强、范围扩大是一个重要原因。

27日,武汉市新增病例892人。湖北省委副书记、武汉市委书记马国强在湖北省新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作新闻发布会上说,对这种新型病毒的检测有一个逐渐放宽的过程:最初,武汉需要把标本送到国家疾控中心检测,而现在不需要送往北京,在省内就能检测。

武汉市卫生健康委员会28日发布消息说,武汉市为全市指定的检测机构紧急调运4万人份试剂盒,即将再调运6万人份,下发新型冠状病毒核酸检测试剂盒12500份。除省、市疾控中心外,8家医院从1月23日起陆续开展病原学检测,单日样本检测能力由疫情初期的200份提升到近期每日近2000份。

“检测能力和范围扩大导致确诊病例新增加了这么多。”马国强说,并非疫情蔓延的速度有了大幅提升,而是病例由疑似转到了确诊。

国家医疗专家组成员、北京地坛医院感染性疾病诊疗与研究中心首席专家李兴旺也表示,在散发病例密切接触者中,观察到有一些可能会出现无症状的感染者,虽然没有症状,但是做核酸检测是阳性的,还有一些病人发热不明显,偶尔干咳或者乏力,“这些病人也是由于我们主动搜索,增加检测能力之后发现的。”

此外,新型冠状病毒人际传播能力较强,也是导致病例增多的一个原因。中国疾病预防控制中心副主任冯子健表示,目前已有研究显示,SARS的病例倍增时间约为9天,而新型冠状病毒只有6至7天,代间隔时间较短使得病例增长速度较快。

住院治疗有个过程,出院标准严格

出院人数少,又是怎么回事?专家表示,住院治疗需要一个过程,同时,患者必须符合国家制定的出院标准才能够出院。

根据北京市卫生健康委员会消息和中国工程院院长张伯礼介绍,北京首例新型冠状病毒感染的肺炎患者1月8日从湖北返回后出现发热、头痛、乏力、发热等症状,1月13日起转入北京地坛医院进行对症和中药治疗,于1月24日出院。从进入北京地坛医院治疗到出院,这位患者前后用了十天左右。

李兴旺说,目前看来,最近一段时间,病人住院治疗和恢复时期,轻症病人一周左右会逐渐恢复,偏重的病人可能需要两周甚至更长时间。

“我们的出院标准是这样规定的:病人的临床症状基本缓解,体温正常,之后再做两次的核酸检测阴性才能出院,我们要确保这些病人出院时是没有传染性的。”李兴旺说,上述原因造成了目前看到的出院人数少的现象。随着时间推移,出院人数可能会逐渐增加。

近期轻症病例增多,多数患者预后良好

也有感染科专家告诉记者,由于是新病毒感染,医疗机构需要更深入地评估,才能放心让患者出院,因此,目前看起来治愈患者不多。随着对病毒动力学变化规律的认识深入,安全出院的病人会越来越多。

尽管目前出院人数较少,但记者也注意到一些防治方面的好消息。

国家卫生健康委员会办公厅和国家中医药管理局办公室日前印发的《新型冠状病毒感染的肺炎诊疗方案(试行第四版)》提到,从目前收治的病例情况看,多数患者预后良好,儿童病例症状相对较轻,少数患者病情危重。

李兴旺说,目前看来,早期病人更多的是以发热、乏力、干咳为主要临床表现,有一部分严重病人会出现呼吸困难甚至呼吸衰竭,以及原有基础疾病会加重。“近期轻症病例增多,有一部分病人并没有肺炎表现,只有轻度发热或者偶尔有一些咳嗽,这也是我们目前看到的一些新的特点。”

此外,在他看来,尽管无症状或者发热不明显、偶尔干咳或乏力的感染者也有一定的病毒传播力,给防控工作带来一定困难和复杂性,不过,疫情防控也存在一些积极因素。

“传播的主要途径是近距离的飞沫传播,但是轻症病人的咳嗽症状一般较少,从这一点来看,可能传播力不会那么强。”李兴旺说,另一方面,目前更多的无症状感染者是在密切接触者中发现的,这些密切接触者按现在的要求都在进行医学观察,这样可以保证对传染源的控制。

中组部从代管党费中划拨 10800 万元支持抗疫

新华社北京1月30日电为充分体现以习近平同志为核心的党中央的关怀和温暖,经中央领导同志同意,近日,中央组织部从代中央管理党费中给31个省市区、中央有关部门(系统)划拨专项资金10800万元,用于支持各地区各有关部门(系统)开展新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作。

中央组织部要求,各地区各部门(系统)要

认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央部署要求,把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓,在党委(党组)领导下,充分发挥领导干部表率作用、基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,广泛动员群众、组织群众、凝聚群众,紧紧依靠人民群众坚决打赢疫情防控阻击战。

中央组织部强调,这笔党费主要用于慰问



▲1月30日,在武汉雷神山医院建设工地,大型机械加紧施工(无人机照片)。截至到1月30日中午12时,由武汉地产集团组织实施建设的武汉雷神山医院项目总体建设进度完成40%。医疗隔离区防渗膜已基本铺设完成,到场1500间板房已全面开始场外拼装改装,下一步将全面开展板房吊装作业。医护人员生活区7栋宿舍完成板房结构施工,同步进行水电安装。新华社记者肖艺九摄

外国领导人积极评价和支持中国抗疫

新华社北京1月30日电连日来,又有一些国家领导人和国际组织负责人通过致函或其他方式,积极评价并支持中方为抗击新型冠状病毒感染肺炎疫情所做努力。

古巴共产党中央委员会第一书记劳尔·卡斯特罗、国家主席迪亚斯-卡内尔表示,中方采取的迅速、有力措施使我们对中国朋友的能力和智慧更加充满信心,相信中方凭借以往丰富经验,一定能战胜疫情。古方愿向中国兄弟提供一切力所能及的帮助。

越南总理阮春福表示,越南人民十分关心中国人民当前遇到的困难,对此感同身受。相信在中国共产党的英明领导下,中国凭借抗击非典的经验,一定能早日战胜疫情。

柬埔寨首相洪森表示,在华留学和工作的柬埔寨学生和外交官应保持冷静。柬人民将和中国人民一起战胜疫情,共渡难关,患难见真情。

马来西亚总理马哈蒂尔表示,中方采取的举措显示出中国政府防控疫情的决心和信心。

斯里兰卡总理马欣达·拉贾帕克萨赞赏中方在困难时期为斯里兰卡提供援助,表示斯方将同中方一道应对这场疫情。

韩国总统文在寅积极评价中国政府为应对疫情所作努力,表示相信疫情将早日得到控制,韩方愿尽力向中方提供必要帮助。

美国总统特朗普表示,美方赞赏中方防控疫情的努力和透明度。美方正与中方就防控疫情进行密切沟通,愿提供必要帮助。

澳大利亚总理莫里森高度评价中国政府为抗击疫情所采取的举措,澳方期待就此同中方加强合作,共同应对疫情。

厄瓜多尔总统莫雷诺高度评价中国政府为控制疫情及时采取积极应对举措以及展现出的透明度,感谢中方对在华厄公民提供帮助支持,

表示全体厄瓜多尔人民一道祝愿疫情早日平息。

阿联酋阿布扎比王储穆罕默德、巴勒斯坦总统阿巴斯、科摩罗总统阿扎利、塞内加尔总统萨勒、中非总统图瓦德拉、特立尼达和多巴哥总理罗利等赞赏中方防控疫情措施高效有力,相信伟大的中国人民完全有能力战胜疫情。

联合国秘书长古特雷斯表示,联合国与中国政府和人民坚定地站在一起,对中方疫情防控工作充满信心,愿向中方提供一切可能的支持和帮助。

世界卫生组织总干事谭德塞表示,中国的做法体现了公开透明和国际合作,中国每天都在尽最大努力保护全体人民,不仅为了自己,更是为了全球卫生安全,大家要向中国致敬,中国需要世界的团结和支持。

坚决查处失职渎职、挪用救援款物等问题

中央纪委监委国家监委印发通知,要求做好疫情防控监督工作

新华社北京1月30日电中央纪委监委网站30日消息,为贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央《关于加强党的领导和打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证的通知》要求,立足纪检监察职责定位,中央纪委监委近日印发《关于贯彻党中央部署要求、做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控监督工作的通知》,对做好新型冠状病毒感染肺炎疫情防控监督工作提出要求。

通知要求,要切实思想和行动统一到习近平总书记重要指示批示精神上来,防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情是当前头等大事,事关人民群众生命安全和身体健康,事关经济社会发展大局。各级纪检监察机关要深入学习贯彻习近平总书记重要批示和重要讲话精神,深刻认识做好疫情防控的重要性,不断提高政治站位,把做好疫情防控监督工作作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的重大实践检验,按照党中央统一部署,在同级党委领导下,全面贯彻坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的要求,积极主动履行纪检监察职责,为打赢疫情防控阻击战提供坚强纪律监督保障。广大纪检监察干部要

不忘初心、牢记使命,挺身而出、英勇奋斗、经受住考验,以扎扎实实的工作成效诠释忠诚与担当。

通知强调,要确保党中央决策部署落地见效。疫情就是命令,防控就是责任。要坚持党中央决策部署到哪里,政治监督就跟进到哪里,推动各级党委、政府严格落实主体责任,加强统一领导、统一指挥、统一行动,把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓,把党中央决策部署和习近平总书记重要批示批示精神不折不扣落到实处。推动责任落实,推动基层党组织充分发挥战斗堡垒作用、共产党员先锋模范作用,督促落实联防联控措施,督促落实社会防控全覆盖。督促各级党政领导干部特别是主要领导干部切实增强政治责任感,坚守岗位、靠前指挥,守土有责、守土担责、守土尽责,把投身疫情防控第一线作为践行初心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石。做实做细日常监督,以强监督督促履职,督促卫生健康、交通、市场监管、药监等职能部门切实履行行业监管职责,构筑严密防线。要把握职能定位,注意方式方法,既全力支持配合各部门开展疫情防控工作,又加强对公职人员履职尽责、秉公用权等情况的监督,对苗头性、倾向性问题早发现、早提醒,以监督实效保障疫情防控工作高效顺畅开展。

通知要求,要严格执纪,对贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要批示批示敷衍塞责、弄虚作假、阳奉阴违等问题,坚决从严查处;对不担当、不作为、乱作为、推诿扯皮、消极应付等形式主义官僚主义问题,严肃查处、推动整改;对在疫情防控工作中失职渎职、挪用救援款物等违纪违法问题,坚决依纪依法调查处理。

下思想包袱,增强信心;同时第一时间“接单”回应隔离人员生活需求,开展代买代送服务,让他们安心度春节。”王马社区党委书记俞红说。

对疑似病例和密切接触者进行集中隔离医学观察和居家医学观察,是切断传播途径的重要手段。隔离不隔离,在浙江各地,众多党员干部、志愿者、企业人士,热心为这些接受医学观察人员排忧解难,在这个寒冷的冬季为他们送上了温暖。

“你好,我们是‘红色跑团’,给你们送早餐来了。”29日上午9时,台州市澄江街道党员志愿者和几名社区工作人员来到辖区内的某小区,送来了企业爱心人士免费提供的牛奶和面包。“太感谢你们了,家里老人、小孩身体都正

常。”屋内走出一名戴着口罩的妇女,拿起早餐道谢后,匆匆关上房门——这户人家因近期有人从湖北返回被隔离。

1月23日,衢州市双桥乡高田村郑丽(化名)一家5人从湖北随州返回农村老家,第一时间进行了居家隔离。

“奶粉只能再撑1—2天了!”因未提前储备,居家隔离4天的郑丽一家出现了奶粉告急的情况。1月27日,高田村村党支部书记郑红叶接到求助电话后,立马到集镇上去采购,买到了牛奶和饼干送上门缓解燃眉之急,但孩子平时一直喝的那款奶粉集镇上没有找到。

双桥乡是个山区乡镇,离城区有30公里的距离,郑红叶在集镇和周边乡镇找了个遍,也没

浙江编织温暖“爱心链”,助隔离观察人员渡难关

新华社杭州1月30日电(记者李平)“我家里牛奶没了,小孩天天要喝的,社区能不能帮忙买点?”“家里蔬菜没有了,怎么办?”“能给我们买点香蕉猕猴桃吗?”社区工作人员了解这些情况后,立即组织“武林大妈”志愿者队伍采购、落实。

轻轻地敲门,“您需要的东西我放在门口了,有什么需要帮忙的尽管说,我们和你们在一起。别担心,我们一定能渡过难关……”在杭州市市长庆街道王马社区,这样的场景每天上演。“王马社区有5户居家隔离人员。为了让隔离人员增强信心、感受社区温暖,社区与隔离人员建立了一对一服务制。社区工作人员每天通过微信,向隔离人员宣传预防知识,引导他们放

